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Politikai, társadalmi, hözmivelődési, közigazgatási és közgazdasági érdekeket képviselő hetilap.

Előfizetési árak: Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. 
Egyes számok Stolzenberg Frigyes főtéri könyvkereskedésében kaphatók. 

Hirdetéseket elfogad a kiadóhivatal. A hirdetési dijak előre fizetendők.

Megjelenik 
minden csütörtökön.

Szerkesztőség éskiadóhivatal: Beszterczén, Alsókülváros 61.sz. a.,hova minden 
a lap szellemi és anyagi részét illető közlemény és küldemény intézendő.— 

Csak bérmentes leveleket fogadunk el. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Vámegyezség.
Magyarországnak kétségtelen joga van a 

külön vámterület fölállitásához, vagyis ahhoz, 
hogy Ausztriától gazdaságilag különváljék. Az 
1867. XII. t.-cz. 68. §-a szó szerint igy hang
zik: .Magában értetődik, hogyha és a meny
nyiben az egyezkedés nem sikerülne: az or
szág önálló törvényes intézkedési jogát magá
nak fenntartja.* E paragrafus értelmében a 
külön vámterület elvileg el van fogadva. De 
csak elvileg !... E paragrafus ugyanis az 
alkudozások sikertelenségét tételezi föl, vagyis 
azt, hogy nemcsak a két kormány, hanem a 
két parlament sem egyezhet meg.

De hát elé állott-e azon eset? Nem. 
Ausztriában csak a kisebbség gátolja meg az 
eredmény létesítését. Ebből azonban legke
vésbé lehet érvelni a külön vámterület fel
állítása mellett. De létrejön mindenesetre oly 
tényleges és jogi állapot, mely nem a vám 
és kereskedelmi szövetség állapota. Vagyis 
létrejön s már tényleg létrejött azon állapot, 
hogy az ország tetszése szerint rendelkezik 
gazdasági önállóságával. Létre jött a külön 
vámterület jogi állapota, melynek gyakorlati 
következményei mindaddig szünetelnek, a mig 
törvényhozási intézkedés egyik vagy másik 
irányban nem történik. A törvényhozás intéz 
kedése azonban többféle lehet: lehet a vám
sorompók felállítása, a kereskedelmi szerződés 
vagy pedig az önálló intézkedés alapján a 
mai állápot fenntartása.

Széli Kálmán, e kiváló államférfin formu
lája, teljesen megfelel a 67-iki XII. t. czikk 
szellemének, ebben gyökeredzik s annak kö
vetkezményeit vonja le. Megállapítja az ország 
önrendelkezési jogát, konstatálja a külön vám
terület jogi állapotának fönforgását; de az 
1867. XII. törv.-czikk rendelkezéséhez képest, 
valamint az 1867. XVI. t.-czikk szerint fenn
tartja a nemzetközi szerződések közös meg
kötését.

Ez Deák Ferencz alkotásának szelleme, 
értelme és jogi folyománya! . . . Pusztán a 
külön vámterület elvi állapotában nem szük
séges s nem is lehetséges a nemzetközi szer
ződések külön kötése. Ez a leglényegesebb 
különbség a külön vámterület jogi állapota s 
a vámsorompók tettleges felállítása közt. . . . 
A külön vámterület tettleges felállítása ugyan
is e közösséget megbontaná.

A függetlenségi párt nem gazdasági, ha
nem politikai intencziókból hive az önálló vám
területnek. Meg akarja bontani a dualizmus
ról intézkedő törvényt, hogy a résen át a 
perszonálunió réve felé evezzen. Először életbe 
léptetne külön kereskedelmi képviseletet, hogy 
azután létre hozza a külön magyar diploma- 
cziát. Akar külön kereskedelmi szerződéseket, 
hogy azután szétválassza az összes nemzetközi 
ügyeket. Es mert e czéljában gát volt Bánffy, 
durva barczot folytatott ellene és ráfogta, hogy 
a titkos ischli megállapodásokban, Bánffy ki
szolgáltatta Magyarországot az osztráknak.

Azon megállapodásnak egyéb czélja nem 
volt, mint az, hogy az obstrukczió akármeny 
nyíre rombolna is, nem döntheti romba Ma
gyarország közgazdasági érdekeit és a két 
szövetséges állam együttes nagyhatalmi érde
keit. Megvolna a súlyos baj az állam belső 
gazdálkodásának törvényen kívüliségére, de 
legalább a gazdasági kiegyezés érdekei nem 

volnának a parlamenti krízis veszedelmeihez 
tűzve. Ezt láttuk jelenben és ha lelkiismeretes 
államférfin ezt az eddig meg nem levő bizto
sítékot meg akarja szerezni egy jövendő ob
strukczió veszedelmei ellen, ezzel bölcs és di
cséretes törekvést tanúsít. Ez és semmi más 
nem volt czélja a hires ischli megállapodá
soknak.

S mivelhogy ez a czélja, sem Ischlben, 
sem a korona, sem Bánffy terveiben nem ke
reshető ennek a pontnak az eredete, hanem 
tisztán és egyedül az obstrukczióban, mely 
kényszeríti az ország rendjéért felelős fakto
rokat arra, hogy oly sánczokkal vegyék körül 
a legfőbb érdekeket, melyek a fölforgató tö
rekvések ellen megvédhetik. Való igaz, hogy 
az a megállapodás a kiegyezést kiveszi az or
szággyűlés kezéből, de csak akkor, ha az or
szággyűlés nem felel meg hivatásának, hanem 
martaléka lesz a kisebbség fékevesztett dik
tatúrájának! . . . De ami kisebbítése ezzel jár 
az ország önálló intézkedésének, azt épen az 
obstrukczió okozta, mert nélküle semmiféle 
kormánynak, a Bánffykormánynak legkevésbé 
sem jutott volna eszébe, hogy ilyen biztosí
tékra gondoljon. Kár tehát e nagy államférfiura 
olyant fogni, mintha szántszándékkal akarta 
volna az országgyűlés jogát megszorítani. És 
bár jóllehet az ischli megállapodás ma már 
tárgytalanná lett, de szükségesnek tartom a 
felemlitését, mivel még most is hangzik kórus
ban az ellenzéki vád : hogy Bánffy e tettével 
hazafiatlanságot követett el. E férfiú hazafi- 
sága nem olyan, mint az ellenzéki férfiaké; 
csak nem lármás hazafi, hanem a munkásság, 
tevékenység embere, mig az ellenzéki urak 
dikczióznak és kifeszitett mellel hirdetik hazafi- 
ságukat. A közpéldabeszéd azt mondja: jó 
bornak nem kell czégér! . . . Úgy látszik, az 
ellenzéki urak nagyon is rá vannak szóróivá 
arra, hogy folyvást hirdessék a maguk valódi 
hazafiságukat.

Egyébként semmi úgy be nem bizonyitá 
a nagy szavak tarthatatlanságát, mint a lefolyt 
béketárgyalások. Önálló vámterületi jelszóval 
ment a függetlenségi párt az obstrukcziós had
járatba, és mégis a békepontos tárgyalások 
közt, legkönnyebben a közgazdasági kiegye
zési kérdésben jutottak megállapodásra az ellen
zéki vezérférfiak. Hamar beleegyezének a vám
egységnek 1904-ig való fenntartásába, azalatt 
kötve meg a két állam a rendes tiz évi ki
egyezést, Ez engedékenység nyitja pedig az, 
hogy mihelyt a jelszavuktól kissé eltávoznak, 
azonnal felül kerekedik a gyakorlati élet, a 
mely a közös vámterület fenntartására utalja 
az országot. Anyagi téren jelszavakkal boldo
gulni nem lehet, a gyakorlati téren kell itten 
mozogni. Ez pedig arra utasít minket, hogy 
tartsuk fenn továbbra is a közös vámterületet.

Amint megbolygatjuk az Ausztriával fenn
álló gazdasági viszonyt, közel száz millió fo
rint értékű gabonát s ugyanannyi forint értékű 
lisztet, állatokat, tehát háromszáz milliót veszí
tünk, ha Ausztria vámsorompót állít. Az nem 
érv, hogy az osztrákok rá vannak szorulva a 
mi nyersterményeinkre. Mert ha a külön vám
terület életbe lép, Ausztria meg fogja nyitni 
vámsorompóit a román és orosz nyers termé
nyeknek s ezt a konkurrencziát a magyar 
gazdák meg nem bírják. Tehát ha a magyar 
ipart védővámokkal akarjuk lábra állítani, 
Ausztria egy pillanatig sem fog habozni a leg

kíméletlenebb vámháboruval. Es vájjon melyik 
fogja a két fél közül a legrövidebbet huzni ?

Bizonynyal mi ! . . Ausztria köthet Orosz
országgal oly egyezséget, hogy a vámmente
sen bejövő orosz gabona fejében, kis vám
tarifával az osztrák ipar benyomulhasson Orosz
országba. Ez országnak ipara még nincs, föld- 
mivelő ország, miként Magyarország, és a 
sztatisztika szerént tizenkétszer annyi gabonát 
produkál mint mi. De ebből kifolyólag szük
sége van Oroszországnak gabonapiaczra. Ha 
még ehhez vesszük az amerikai versenyt, mely 
Európát gabonával elárasztani kész, — nem 
halálos Ítéletünket mondanók-e ki magunkon, 
ha mint nyers termelő ország, egyetlen pia- 
czunkat falba rúgnánk. Elvesztenők tehát 
Ausztriát csak azért, hogy képzelt iparunkat 
felvirágoztassuk.

Igenis, iparunkat fejleszteni kell, de nem 
a földmivelés rovására, annak föláldozásával, 
hanem oly módon, hogy haladjanak mind
ketten. Nekünk, mint földmivelő államnak, 
pártolnunk és támogatnunk kell azoknak az 
iparágaknak a fejlődését első sorban, a melyek 
a mezőgazdasággal szorosabb összefüggésben 
vannak. Ezeket s azt az egynéhány más ipar
ágat, a melyeket eddig sikerűit kifejleszteni s a 
melyek továbbfejlődése érdekünkben áll, ápol- 
gatnunk kell, de nem fektethetünk súlyt oly 
iparágak megteremtésére, melyek ma még 
nincsenek meg legcsekélyebb nyomukban sem 
Magyarországon s a melyeknek feltételeit 
előbb nagy áldozatokkal, nagy nehézségekkel 
kellene megteremtenünk.

Az élhető magyar ipar már is szép vi
rágzásnak örvend, össze sem lehet hasonlítani 
a harmincz év előtti állapotokkal. Iparos ál
lammá azonban Magyarország még fél század 
múlva sem lesz, s igy a roppant túlsúlyban 
levő gazdáinkat hangzatos jelszavakért tönkre 
nem tehetjük. Magyarország volt legnagyobb 
publiczistája, igy irt a negyvenes években az 
, Erdélyi Fliradóban* egy helyen : ,Örömtüzek 
fognak az ország minden részében fölgyujtatni, 
a mely perczben a vámsorompók lehullanak 
Ausztria és Magyarország közt!* . . Kemény 
Zsigmond publiczistai dolgozatait most ismer
tetem egy akadémiai kiadványban, és e fen- 
nebbi sorokat onnét írtam ki. De vájjon mi 
indíthatta Keményt azon fölkiáltásra !.. Az 
ország szegénységbe jutása, hogy önálló vám
területével Magyarország nem tudott gabona- 
piaczhoz jutni.

Ne izgassanak tehát annyit a független
ségi pártiak a közös vámterület ellen, mert 
a józan közvélemény nagy szavuknak fel nem 
ül. És az sem áll, hogy hasznos kiegyezést 
Ausztriával kötni bajos, mert Bánffy olyast 
kötött Bádenivel s a mi kötelező Thunra is, 
hogy hat millióval kedvezőbb az ezelőtti ki
egyezéseknél. Nem rajta múlt, ha a kiegye
zést az osztrák pártok felfordulása miatt meg
kötni nem lehetett. De eljön az idő, midőn 
az is megköthető lesz. Ürmössy Lajos.

EGYESÜLETI ÉLET.
I.

A „Beszterczei Kör“ közgyűlése.
A „Beszterczei Kör“ XXlI-ik évi közgyűlését 

f, hó 5 én délután tartotta meg szép számban meg
jelent tagjai érdeklődése mellett. Az elnöki megnyitó 
után Jancsó Gábor tanár, á Kör titkárja olvasta föl 
jelentését. (Jövő számban közöljük, Szerk.) Mielőtt 



22. oldal.

azonban a tulajdonképen való jelentés megkezdése 
előtt, fölhiván a közgyűlést az emlékezésre, az áld- 
va-áldott Erzsébet királynénk emlékének való áldo
zásra: megindító, lendületes és mély érzésű szép 
szavakban idézte föl megdicsőült Nagyasszonyunk 
örökre élő emlékezetét A közgyűlés tagjai állva, 
komoly megilletődéssel hallgatták meg a kegyelet
nek szentelt megemlékezést. Az előterjesztésekből 
megtudtuk, hogy a Kör tagjainak száma 240 ; az 
1898. évben bevétel: 5909 frt 98 kr, kiadás 4111 frt 
84 kr ; pénztári maradvány 1798 frt 14 kr. Az 1899 
évre szóló költségvetésben előirányoztatott 6078 frt 
17 kr bevétel és 4804 frt 76 kr vagyis 1273 frt 41 krt 
lenne ki a folyó évben leendő pénztári maradvány. 
A Kör könyvtára 1112 müvet tartalmaz és a kötetek 
száma 1760, a leltári érték pedig 2713 frt 35 kr.

A választásra kerülvén a sorrend, nagy lelke
sedéssel ismét Gróf Bethlen Pál főispán úr ő méltó
sága kiáltatott ki elnöknek, alelnöknek pedig, szin
tén lelkes éljenzések között, Laitner Elek erdőigaz
gató, a Kör eddigi buzgó alelnöke. A többi tisztvi- 
viselöi és a választmányi helyek betöltésére nézve 
is egyhangúlag járult hozzá a közgyűlés az alelnök 
által előterjesztett javaslathoz, minek folytán tiszt
viselőkké lettek: Jancsó Gábor titkár, Eránosz Fe- 
rencz pénztárnok, Puskás Ferencz háznagy, Dr. Wag
ner ügyész, Sebestyén József könyvtárnok. A vá
lasztmány tagjai : Bodolla Béla dr., Babarezy Fe
rencz, Csernátoni Gyula dr., Czvajna József, Kendefi 
Domokos, Kellner Ignácz, Kuales Godofréd, Lázár 
Árpád gróf, Lesényi Ferencz, Loew György, Murát 
Sándor, Nussbacher Frigyes dr,, Pellion Márton, 
Bánta László, Rohrlich Süsse, Szentpéteri János, 
Takács Károly, Tamás Károly, Tergovits Ede, Tö
rök Albert.

Hogy a Kör a kezdet nehézségeivel oly dicsé
retes módon megküzdhetett, s jelenlegi helyzete 
minden tekintetben annyira kedvező : mindenekelőtt 
az elnök gróf ő Méltóságának érdeme, ki a közel
múlt évben is kiváló pártolásában részelteté azt. A 
többek között, midőn egy magát még megnevezni 
nem akaró egyén, nagyobb összeget juttatott ő Mél
tósága kezeihez, hogy azt saját belátása szerint jó
tékony czélokra fordítsa: abból a kört is 1350 írt
ban részelteté. Azután a Kör egy régi, de a viszo
nyok által teljesedésbe menni nem engedett óhaja is 
Főispán úr ő Méltósága kegyes ténye által valósult 
meg: ő Felségének, legdicsőségesebben uralkodó atyai 
jó királyunknak művészi kivitelű, nagyértékü pom
pás arczképével ajándékozva meg a Kört. Ep ezek
ért hálás, szives köszönetét jegyzőkönyvébe iktatni, 
s arról ő Méltóságát értesíteni határozta a közgyü 
lés, a mely ő Méltósága lelkes éljenzésével ért véget.

II.
Iparosaink közgyűlése.

A beszterczei magyar iparosok önképző és se- 
gélyzö egyesülete Xl-ik rendes évi közgyűlését az 
egyesület helyiségében, f. hó 5-én, délutáni 3 órától 
kezdődőleg tartotta meg Balázs József egyesületi 
elnök vezetése alatt. A gyűlés iránt a tagok élénk 
érdeklődést tanúsítottak és tekintélyes számban vol
tak jelen.

Elnök a gyűlést, több, mint félóráig tartó len
dületes és minden izében hazafias szellemtől áthatott 
és nagy figyelemmel hallgatott beszéddel nyitotta 
meg. Mindjárt beszéde elején megható szavakban 
emlékezett meg Felséges Királynénk szeptember ha
vában bekövetkezett megrendítő haláláról, minek 
kapcsán indítványozta soha el nem homályosuló em
lékezetének megörökítését és elhunyta fölött az egye
sület mély fájdalmának, sötét gyászának jegyzököny- 
vön leendő kifejezését. Aztán vázolta azon eszmét 
és czélt, melyet az egyesület képvisel, mely felé ha
ladnia kell. Beámutatott arra, hogy tizenegyéves 
fönnállása alatt mennyiben fej.ődött és szilárdult 
meg. Közelebbről visszapillantást vett annak utolsó 
négy évi múltjára, mely vezetése idejére esik; reá
mutatott azon nehézségekre, akadályokra, melyek a 
gyorsabb fejlődés útjában állottak. Legközelebbről 
a mult év folyamáról emlékezett meg, föltárva azon 
viszálykodásokat, melyek annak folyamát majdnem 
sikertelenné, terméketlenné tették és amelyekből me- 
ritett sok keserű tapasztalat azon elhatározást érlelte 
meg benne, hogy félrevonul ásával, a lappangó tehetsé
geknek, rejtett ambiczióknak kaput tár, hadd érvénye
süljenek, ha az egyesület valódi érdekét és czélját, 
inkább elő képesek segíteni; miért is még mult évi 
augusztus havában a választmánynak, a további in
tézkedések czéljából, bejelentette lemondását. Mielőtt 
azonban e tekintetben a közgyűlés szabad elhatáro
zása érvényesülhetne, felhiva a tagokat nyugodt, 
higgadt magatartásra a gyűlés tartama alatt : a köz
gyűlést lelkes éljenzések között megnyitotta.

Ezután Kovács Károly, az egyesületnek fárad- 
hatlan buzgóságu és tevékenységű, sok érdemeket 
szerzett titkára olvasta fel jelentését a mult egyesü
leti év folyamáról, melyből kiemeljük a következőket. 
Stolzenberg Frigyes id. az egyesület nagyérdemű 
alelnöke, aki az egyesület javára minden megújuló 
évben tetemes anyagi áldozatot hozott, a mult köz
gyűlésben örökös alelnökké választatván, az erről 
szóló diszokmányt küldöttség utján a választmány 
kézbesítette. Az év folyamán Felséges Királynénk 
halála miatt bekövetkezett országos gyász folytán 
előadás csak egy és a rendes nyári mulatság ren- 
deztettek, melyek közül az utóbbi, a kellemetlenül 
kedvezőtlen idő miatt deficzittel, az előbbi pedig 
igen csekély haszonnal folyt le, mindamellett a f. 
évi bevételek fedezték a rendes kiadásokat. — Ez
után a pénztár-, könyvtár és szertár megvizsgálására

____ ____________ BESZTERCZE._________________  

kiküldött bizottságok jelentései olvastattak fel, melyek 
örvendetes tudomásul vétettek s Tachauer Adolf 
pénztárnoknak, ifj. Stolzenberg Frigyes könyvtár
noknak, valamint Székely Sándor gazdának pontos 
és lelkiismeretes kötelességteljesitésükért jegyzőköny
vön köszönet szavaztatott. A pénztári jelentés szerint 
az egyesület takaréktári készpénz vagyona a mult 
év végén 980 frt volt.

A tárgysorozat még az előterjesztett költség
vetés elfogadásával kimerittetvén, elnök helyét el
hagyva, fölhívta id. Stolzenberg Frigyes alelnököt 
a választások megejtésére.

Mindenek előtt eldöntésre várt az elnökiszék 
betöltésének kérdése, melyre nézve alelnök indítvá
nyára, a közgyűlés egyhangú és nagy lelkesedés 
mellett a volt elnököt felkérte helyének újból való 
elfogadására. Balázs József, volt elnök, habár kije
lentette a leghatározottabban visszavonulását, de te
kintve az egyesület tagjainak egyhangú, nemes fel
buzdulását, tekintve különösen azt, hogy oly erőt, 
aki az egyesület további előhaladását biztosíthatná, 
ez idő szerint megnyerni nem lehetett, bár kimondott 
szavával ellentétbe jőve, ismét elfoglalta helyét, de 
kijelölte egyszersmind azon szigorúan követendő 
és megtartandó irányelveket is, a melyek mellett 
továbbra is megmaradni hajlandó. Az egyesület tag
jai lelkes örömmel fogadták e kijelentéseket, miből re
ményleni lehet, hogy a fontos missiót teljesitő egye
sület elvégre olyan útra tér, mely teljes mértékben 
megfelel azon eszme méltóságának, amelyet képvisel 
és egyre-inkább megvalósítani van hivatva.

Ezután a tisztikar és választmány újraalakí
tása következett. A választásokat megelőzőleg Ko
vács Károly volt titkár és Bartha Árpád segédtit
kár határozottan kijelentvén azon elhatárzásukat, 
hogy eddig elfoglalt állásukra nem reflektálnak, a 
tisztikar a következőkben alakíttatott meg: alelnök 
id Stolzenberg Frigyes, titkár Imre Lajos, pénztár
nok Tachauer Adolf, könyvtárnok ifj. Stol zenberg 
Frigyes, háznagy Király József. Végül a választ
mány tagjainak kihirdetése után, elnök a közgyűlést 
nagy lelkesedés és élénk éljenzések között bezárta

KÜLÖNFÉLÉK.
Istentisztelet. Vasárnap, f. hó 12-én délelőtti 

fél 10 órakor az ev. ref. templomban istentisztelet 
fog tartatni

Veit megyei tisztviselőink fizetés javítása- A 
belügyminiszter vármegyei tisztviselőink fizetését a 
következő fölemelt összegekben állapította meg, bele
értve a lakbér és utiátalányokat is: 1. alispán 
3000 frt, emelkedés 500 frt ; 2. főjegyző 1900 frt. 
emelkedés 200 frt. ; 3.1. aljegyző 1400 frt, emelkedés 
300 frt; 4, II. aljegyző 1300 frt, emelkedés 400 frt; 
5. Ili aljegyző 1200 frt, emelkedés 400 írt; 6. ügyész 
1500 frt, emelkedés 100 frt; 7. főorvos 1300 frt, 
emelkedés 200 frt ; 8. pénztárnok 1500 frt, emel
kedés 300 frt; 9. ellenőr 1100 frt, emelkedés 50 frt; 
10. főszámvevö 1500 frt, emelkedés 300 frt; 11 és 12. 
két alszámvevő 1000—1000 frt, emelkedés 300 és 
400 frt; 13. levéltárnok 1100 frt, emelkedés 140 frt; 
14. árvaszékielnök 1900 frt, emelkedés 300 frt; 15 
16. két ülnök 1350 frt, emelkedés 300 frt; 17. árva
széki jegyző 1200 frt, emelkedés 300 frt; 18. 19. 20. 
három főszolgabíró 1800 frt; emelkedés 200 frt; 21. 
22. 23. négy szolgabiró 1200 frt, emelkedés 250 frt.

A ^Besztercze-Nasződvármegyei jótékony Nő- 
egyesület^ választmánya a t. évi február hó 15-ikén 
(szerdán) d. u. 3 órakor a gróf Bethlen Pálné elnök 
lakásán választmányi ülést tart, a melyre az egye
sület tisztikara, valamint helybeli és vidéki választ
mányi tagjai azon tiszteletteljes értesítéssel hivatnak 
meg, hogy külön meghívók nem fognak kibocsáttatni. 
Besztercze 1899 február 6ikán. Elnöki megbizásból :

Csernátoni Gyula, titkár.
Fillérestély- Midőn a „BeszterczeNaszódvár- 

megyei jótékony nőegyesületnek í. hó 4-én a „Ma
gyar Király“hoz czimzett szálló nagytermében tartott 
2ik fillérestélyéröl kell megemlékeznünk, valóban 
keresnünk kell a szavakat, hogy méltó kifejezői le
hessünk annak az igazán magasztos örömérzésnek, 
mely eltöltötte az egybegyült nagy közönséget úgy 
a tárgysorozat minden egyes pontjának valóban 
művészi magaslaton álló sikerülte, valamint afölött 
is, hogy helyi társadalmunk oly hatalmas értelmi
séggel rendelkezik, melyet, ha még ma exclusiv 
szempontok nem is engednek egységesen tömörülni, 
de magukban véve kizárólag azok is, akik ily szem
pontoktól eltekintve, a közkincset képviselő eszmék 
obogója alatt csoportosulva vannak, máris egy egész 
elkes tábort képeznek. Bitkán volt alkalmunk váro

sunkban ily előkelő és nagy számú közönséget egy- 
beseregelve szemlélni, mint ezen estélyen, midőn a 
nézőteret, valamint helyszűke miatt az annak foly
tatását képező éttermet is igazán zsúfolásig megtöl
tötte a felekezeti és nemzetiségi különbséget nem 
ismerő szegénység élénk érzetétől áthatott hölgyek 
és férfiak díszes és igen nagy számú serege. Minő szép, 
lélekemelő volna ily magaslatra fölemelkedve, egye
sülve látni társadalmunk összes értelmiségét! A 
teljes harmónia azonban, fájdalom, még ma csak esz
mény, gondolat, melynek fenséges, világokat hóditó 
és fentartó ereje, csak a zene hangjaiban csendül, 
csak a csillag myriádok pályafutásában nyilvá
nul meg.

Ez irányban ellenállhatatlanul hatott, hódított 
ez este lefolyása is egyfelől az által, hogy ismét 
jelentékeny összeggel járult hozzá az azon részvet
tek serege a ''ármegyei ellentéteket nem ismerő 
nyomor, a szerényen félrevonuló szegénység enyhi- 
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tésére, másfelől az által, hogy a művészet eszközei
vel nemesitöleg, szivet és lelket emelőleg gyakorolt 
befolyást a jelenvoltakra.

A kiváló műélvezetet nyújtott műsort egy ifjú, 
kedves megjelenésű leány kezdette meg, helyet fog
lalva a szinpadon előre beállított czimbalom mellett. 
Aztán kezébe vette a különben hideg, vashurok verő 
pálezikáit és sziveket átjáró, azok ideghurjait édes 
áramlásu rezgésbe hozó melódiáit csalta ki azokból, 
oly mély érzéssel, finom színezéssel a magyar nép 
költői lelkületének, hogy a közönség hatalmas tap
sokban és újrázással jutalmazta a czimbalom szépen 
fejlődő művésznőjét, Török Anna kisasszonyt. Ezután 
új telekkönyvvezetőnk, Kádár Ferencz úr jelent meg 
a szinpadon, a közönség zajos tapsai között, hogy 
desperált érzelmeinek adjon kifejezést, nem a vár
megyei birtoktulajdonosok C lapjainak túlsók munkát 
okozó megterheltetése, hanem az élet különböző fázi
sai felett. Azonban nem vagyunk tisztában, hogy 
Kádár úr desperácziója volt-e alaptalan, avagy elő
adása volt e sikerült, de annyi bizonyos, hogy 
közönségünk elkeseredésének minden egyes kifaka- 
dása felett a legélénkebb, a legderültebb kedélylyel, 
szűnni nem akarólag íöl-fölnevetett. Dehát ki is 
látta pl., hogy a születés utáni napokban a csecsemő 
viselkedését az élő czuczlival szemben, morális alapon 
bírálja el? . . . Ep ily, sikerült bukfenczeket vetettek 
többi méltatlánkodásai is, melyekre különben, ha 
valaki az estélyen jelen nem voltak közül kiváncsi, 
olvassa el Gabányi „Desperat úr" ez. monológját. 
Azonban akkor sem lehet fogalma az előadás sike
réről s igy csak magát okozhatja, hogy az estélyen 
miért nem vett részt. Mondanunk sem kell, hogy 
Kádár urat előadása után a közönség zajosan meg 
és kitaposottá. Most egy kettős következett Mendel- 
sohntól és a „Virágos kertben" ez. müdal Hildach- 
tól, szintén kettősben, mindkettő előadva Dr. Hajnal 
Gézáné ő nagysága és Gróf Maldeghem Arthur úr 
által. Dr. Hajnalné művészien iskolázott hangja is
merős már értelmüségünk körében, azért ez énekszám 
fényes sikeréről elegendő ezúttal is a legnagyobb 
elismerés hangján megemlékeznünk, jelzése mellett 
annak, hogy ez ének által nyújtott műélvezet telje
sen elragadta a szűnni nem akaró tapsokban és él
jenzésekben kitört közönséget. Dr. Hajnalné remek 
énekéhez, mint kiséret kellemesen simult hozzá Gróf 
Maldeghem úr érzesteljes bassusa. Ez ének számot 
Dr Hajnal Géza és László Zoltán úrak kisérték. 
Erre hegedüsóló következett, előadva Kirnberger 
Ödön úr által, László Zoltán úr zongora kísérete 
mellett. Kirnberger úrnak már ismert hegedű játéka 
nem szorul dicséretre, melynek értékét még emeli az 
is, hogy nem tempózik, nem poseol úgy, mint általán 
a virtuózok szoktak. A legmagasabb szárnyalása 
hangokat és a művészi fogásokat igénylő akkordokat 
oly könnyedséggel, játszisággal csalja ki hegedűjéből, 
hogy a „művész" kifejezés vele szemben a legkomolyabb 
értékű igazság és nem a műkedvelőkkel szemben 
általában használatlan levő frázisszerü hízelgés. 
Volt is taps, éljenzés, újrázás olyan viharos nyilvá- 
nulásban, minő csak az önkénytelenül keletkező el- 
ragadtatásnaklehet következménye. Az igen élvezetes, 
műsort az előbbi számok lefolyásához méltóan fejezte 
be Kellner Ignáczné ő nagysága mesteri kézzel és 
finoman árnyaló átérzéssel, gordonkán előadott és 
megujrázott népdalokkal, a közönség nagy tetszése s 
viharos tapsa mellett.

A műsor lefolyása után az ifjúság tánezra per
dült s Gógi jelen zenéje mellett vígan járta a tán- 
ezot — ha nem is hajnal, — de majdnem — czipő- 
hásadásig.

Színház. Folyó február hó 1-én, hetedik elő
adásul szenzácziós darab következett, ,Dreyfus kapi
tány/ az ördögsziget áldozata czimű színmű, 7 kép
ben Igen könnyen érthetőleg ez előadás iránt nagy 
volt az érdeklődés szinházlátogató közönségünk min
den rétegében, mert tudvalevőleg az oly régóta hú
zódó franczia, világhírű hazaárulás! pör, a lapok utján, 
kisebb nagyobb mértékben egyik legérdekesebb napi 
olvasmányát kepezi világszerte minden hirlapolvasó 
egyénnek. Mondanunk sem kell azért, hogy ez elő
adásra nagy számú közönség gyűlt egybe. A közön
ség műveltebb része nem kötött ugyan nagy várako
zásokat a darabhoz, amennyiben azt előzetesen holmi 
férezműnek gondolta, amely inkább a nagy közön
ség kíváncsiságát elégítheti ki csupán. Az előadás 
lefolyása után azonban el kelle ismernie a közönség 
ezen részének is, hogy kellemesen csalódott, a meny
nyiben, ha nem is élvezett végig egy kellő alapos
sággal kidolgozott színművet, de a rendelkezésére 
álló szövevényes anyagból, 7 képben, a kimagasló 
eseményeket a szerző, Deréki Antal, úgy csoportosí
totta, hogy a pör anyaga a jelen stádiumáig, köny- 
nyen áttekinthetőleg domborodott ki, úgy, hogy azok 
is világosan megérthették a híres pör jelen állásának 
lényegét, akik hírlapok utján vagy egyatalán nem 
vagy csak hézagosán kisérték figyelemmel an
nak folyását. Az egyes szerepek is mind jó kezekben 
voltak és általában minden egyes szereplő egész erő
vel volt rajta, hogy a darab előadásában teljes siker 
legyen biztosítva. Színészeink játékától, úgy egyen
ként, mint összesen valóban nem lehet megtagadnunk 
elismerésünket, amit az előadás folyama alatt a nagy 
számú közönség is meg-megujuló tapsaival nyilvání
tott. A czimszerepben Palotay lépett föl, a színtár
sulat derék zongoramestere, a kiről igazán el lehet 
mondanunk, hogy igen előnyösen lepte meg közönsé
günket, valóban katonásan férfias magatartásával és 
minden legkisebb részében nagy gonddal kidolgozott, 
kifejezésteljes játékával; úgy, hogy abban igen szé
pen emelkedett ki a hires hazaárulás! pör kideri- 
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tésre váró, de a valószínűségnek minden jellegével 
rendelkező lényege : Dreyfus kapitány ártatlanságának 
gondolata. Lörinczy Erzsi Dreyfus nejét személyesí
tette, az előbbihez méltó alakítással. Az anyai szív 
aggódó fájdalmát beteg gyermekéért, a szerető hitves 
kétségbeesését elfogott férjéért nagy erővel, megrázó 
kifejezéssel juttatta érvényre, azonban kitöréseiben 
kissé talán túl is lépte a megfelelő érzelmek hatá
rait, a mennyiben, felfogásunk szerint, a mély átérzés 
folytán, érzelmei túlsúlyt nyertek hangjának ereje fe
lett. Egyes kitörésekben indokolt a természetes kor
látokat átlépő hangáradat, de huzamosabb időn át 
tartó kifejezéseinél a benső viharzó érzelmeknek, nem 
szabad átlépni azt a legmagasabb határt, melyet az esz
tétikai érzéke kell, hogy meghatározzon minden ön
tudatosan törekvő színésznek. E megjegyzésünktől 
eltekintve, melyet nem megróvás, ellenkezőleg a leg
jobb akarattól indíttatva tettünk, Lörinczy Erzsi játéka 
a közönséges szereplés köréből a művészi alakitás 
régióiban szárnyalt s ismételten is kifejezést adunk 
azon reményünknek, hogy szigorú önbirálat és a leg
kisebb részletekre kiható gondos figyelem kapcsán, a 
jelen vidéki jelesebb drámai erők közé fogja felküzdeni 
magát. Az általános elismerésre és. zajos tapsokra ezúttal 
is méltán tette magát érdemessé. Székely Gizella, a 
pör hires ,fátyolos*-nőjét személyesítette, De Ceaux 
Blanche-ot, aki, mint Walsin Eszterházi gróf, őrnagy ked
vese, az egész bűnügyben elhatározó szerepet játszott. 
Ezúttal, úgy tetszik nekünk, tehetségének inkább meg
felelő szerepet kapott, mely okon a társulat jobb és 
tehetségesebb erői közé kell sorolnunk, mint olyat, a 
ki, nagyobb szerepekben is szép sikerrel tudja érvé
nyesíteni magát. Fekete Pál (W. Eszterházy gróf) ki
fejezésteljes alakítást nyújtott; Baranyay (Piquard) 
igen szép sikerrel játszott, úgy szintén Földváry (Du 
Paty de Clam), Dunai (Lebrun) is. Kiemelendőnek 
tartjuk még Baróthy-t (Jean), aki nemes hévvel, am- 
biczióval játszta meg a komornyik szerepét s több 
Ízben ragadta tapsokra a közönséget. Az egész elő
adás általában minden részletében és egész lefolyásá
ban oly sikerült volt, hogy a nagyszámú közönség 
teljes megelégedéssel távozott, midőn az utolsó kép
ben a világhírű franczia írónak, Zolának híres esküdt
széki beszéde után, mely a pörnek uj fordulatot adott, 
a függöny utoljára gördült le.

Nyolczadik előadásul e hó 2-án ,A kukta kis
asszony “ 3 felvonásos énekes bohózat került színre. 
Irta Márkus J„ zenéjét szerzé Szabados Béla. Sem a 
darabról, sem az előadásról nem mondhatunk sokat. 
A darab a felsőbb köri kalandok világából van me
rítve A mese még megjárna, de hiányzik belőle az 
érdekesség s e mellett, a mi fő: a szellem. A mese 
benne nem szövődik, hanem csak úgy ötletszerűen 
egymásra torlódó kalandos jelenetekben mintegy 
szerte foly. Üres léhaságok, pongyola élczelődések, 
a szellem minden sziporkája, csillogása nélkül. A mi 
benne nevetésre ingerel, boszant is egyszersmind. A 
mi élez itt-ott felcsillan benne, midőn figyelmet éb
reszt, egyúttal megsérti a nemesebb Ízlést is. Szóval 
a darab nem bohózat, hanem, ha szabad annak meg
felelő erőltetett szóval élnünk: léházat. Ilyen darab
ról emlékezvén meg, természetes, ha az előadásról sem 
lehet sokat szólanunk. Egy ily darabot a legkivá
lóbb erők sem képesek sikerhez juttatni. Nem csuda 
azért, ha színészeink sem voltak képesek kellő ha
tást gyakorolni a közönségre. Baróthy (Krisztófóró) 
szerepének erőltetett természetéhez képest eléggé 
erőltette magát, de hát mindhiába. Monoryné (Liza 
grófnő) a czimszerepben szintén teljes erővel töreke
dett érvényesülni, azonban inkább csak énekeiben 
tudott nagyobb hatást elérni. P. Nagy Linda (Miss 
O’Neyl) mint kiérdemült társalkodónő, a darab ez 
egyik legjellemzetesebb szerepét elég sikerrel töl
tötte be, nem egy ízben bírva nevetésre a közönsé
get. Dunai (Vuk Leopold) mintaképe a végzett föl 
desuraknak, a kik ,nincsen nálam pénz* czime alatt, 
a még gyerek számba menő főúri sarjadékokat pum- 
polják ki borvirágaik öntözhetése végett : ezúttal is 
jellemzetesen domborodott ki kitűnő alakításában. 
Lörinczy Erzsi (Piki gróf) az >exempla trahunt* bizo
nyítéka gyanánt rokonszenves és reményteljes arczával, 
visszatetszést és szánalmat keltő módon igyekezett 
bemutatni az első kaland után izzóan sovárgó 18 éves 
» férfit.* Megvalljuk Lörinczy Erzsi mindenként vissza
tetszést szült bennünk. Nemcsak a 18 éves ,fér- 
fiut* szántuk benne, de sajnáltuk azt a drámai 
erőt is, melyet a szükség ilyen szerepekben is nem 
egyszer leszállít arról a magaslatról, hol a női szív 
viharzó szenvedélyei vivják félelemgerjesztő és méltó
ságteljes csatáikat. Ily utón, meggyőződésünk szerint, 
a vidéki színészet nehezen képezhet nagyobb szabású 
uj erőket a színművészeinek, ellenkezőleg, a termé
szet által ajándékozott tehetségeket is visszafejleszti, 
a hazai színművészet semmi esetre sem kicsinyelhető 
karara.

Ez előadást különben nem nagyszámú közönség 
nézte végig.

Kilenczedik előadásul, e hó 3-án Echegaray 
József spanyol iró ,Folt, amely tisztit* czimű 4 fel
vonásos kitűnő drámája került színre, Patthy Károly 
fordításában. E darab nem ismeretlen közönségünk 
előtt, a mennyiben a mult évben Hevessi József szín
társulata által is előadatott, azért részletesebb ismer
tetését mellőzve, csak annak fölemlitésére szorítko
zunk, hogy benne három személy játszsza a vezér
szerepeket. Egyik Matilde (Lörinczy Erzsi), a másik 
Enrquette (Székely Gizella) és Fernándó (Palotay). 
Matilde a nemes, szeplőtelen és önfeláldozásra kész, 
Enriquette az ártatlanság mezébe öltözött alattomos, 

letépett szerelem képmásai. Az előkelő apától, de 
alacsony sorsú anyától származott, nem törvényesített 
és kegyelemből nevelt Matilde az őt viszont szerető 
Fernándóról kész lemondani Enriquette javára, mint 
a kinek Fernándó szánva van. Közben erős gyanú me
rül töl Enriquette ellen, hogy különböző czimek alatt 
a háztól kimenve, mint Julio (Fekete Pál) kedvese a 
tettetett ártatlanság mezébe öltözötten, annak laká
sát titkon föl-fölkeresve, tiltott gyönyörök virágait 
tépdesi. Matilde erről biztos tudomást szerzendő egy 
alkalommal lesbe áll Julió lakásán, honnan, midőn a 
személyes meggyőződés bizonyosságával kijön, föl
ismerik s az Enriquette ellen támadt gyanú, mint két
ségbe nem vonható valóság Matildet sújtja le, anél
kül, hogy ártatlanságát módjában állana igazolnia. 
Matildeben az eszményi tisztaságú szerelem és az 
alaptalanul porba tiprott női becsület harezra kelnek 
s az utóbbi fölött az előbbi győzedelmeskedve, nem 
veszi figyelembe elveszített női méltóságát, kicsinyli 
életét is, csakhogy Fernándót, nagyrabecsülésének és 
féltékenyen őrzött szerelmének tárgyát, a jelzett 
házasság megakadályozásával megmentse a boldogta
lanság örvényétől. Megkezdi a kétségbeesett küzdel
met ebben az irányban. E küzdelem sok méltóság
teljes és megrázó jelenetet eredményez. Könnyű be
látni, hogy e szerepnek a legkisebb árnyalásig való 
betöltése erős drámai képességet, sok tanulmányt és 
gyakorlatot igényel. Lörinczy Erzsi kétségtelenül mind
végig helyes felfogást tanúsított. Ámde nem látszott 
ki játékából a különböző lelki állapotoknak megfelelő 
színezés sem arezban, sem hangban, sem a kezek 
mozdulataiban. A folytonos és mindig a legmagasabb 
határokban csapongó kitörései hangjának, nem min
denütt feleltek meg, de igen természetesen, nem is 
felelhettek meg a különböző lelki állapotoknak. A 
drámai hatás tudvalevőleg nem mindig nyilvánul a 
kétségbeesés hangjainak használatában. Mint a ten
ger fölszinén végig vonuló orkán csatája alatt, hol fel
tornyosulnak, hol lecsöndesülnek a hánykodó habok, 
a változatos hanghasználat juttatja csak helyes kife
jezésre a drámai hős lelkében viharzó kedély gyorsan és 
nagy arányokban változó hullámait is. A szólómüvé- 
szet ilyen nyilvánulását igen természetesen megfelelő 
módon kell momentán követnie az arcz játékának 
is úgy, hogy a nézőnek az arczról is mindig lehes
sen tájékozódnia. Lörinczy Erzsi egyik főhibája ab
ban is rejlett, hogy arezjátékot általában alig használt ; 
folyton felfüggesztett szemekkel s igy bizonyos már- 
ványszerü arczczal beszélt, mi miatt a hatás nem le
hetett az, a minek különben feltétlen be kellett volna 
következnie. Aztán mondani valóját mihelyt elvégezte, 
teljesen rendes arezot öltött, holott a művészet ab
ban is nyilvánul és pedig nem kis mértékben, hogy 
a néma jeleneteket is kellő színezéssel felfoghatóvá, 
megérthetővé teszi. Kifogásolnunk kell azt a hörgés 
szerű lélegzetvételt is, amely nagy mértékben ron
totta a drámai hatást. A hang felett, a szenvedélyek
nek legmagasabb fokú viharzása alatt is lehet és kell 
tudni uralkodni, úgy, hogy pillanatnyi szünetek tar
tásával a lélegzetvétel könnyű és természetes legyen. 
Ezek szemelőtt tartásával és ismételjük, szigorú ön
birálat mellett, Lörinczy Erzsi különben jeles drámai 
tehetséggé fejlődhetik. A közönség körében általában 
kielégítő hatást keltett igy is és tapsban, kivihás- 
ban is részesült.

A fennebb elmondott szempontokat véve bírá
latunk alapjául Székely Gizella (Enriquette) játékát 
általában és részleteiben sikerültnek kell Ítélnünk. 
Szerepét helyes felfogással, színezéssel és arezjáték- 
kal töltötte be, még a néma jelenetekben is. Teljes 
elismerés hangján kell szólanunk Palotayról (Fernando) 
is, a kinek előkelő magatartása, játéka, nemcsak a 
zongora mellett érvényesül tehetségei révén, de a 
színpadon is előnyös helyet biztosit részére. A többi 
szereplők az előadás sikerét szintén biztosították mel
lék szerepeik helyes betöltésével. Ez előadáson feltű
nően kevés számú közönség volt jelen.

Február 5-én »Domi, az ámérikai majom* ez. 
énekes bohózat került színre. Irta: Nesztroy, ford. 
Jáncsi Lajos. Az ,előadás mindvégig élénk volt s a 
szép számú közönséget folytonos derültségben tar
totta. A majom szerepét Dunai Árpád, a szintársu- 
lat ez igazán kitűnő tagja, meglepően hű utánzatban 
játszta meg. A darab meséje nagyon egyszerű lévén, 
inkább csak a főszereplő Domi körül csoportosult 
derült jelenetek által hatott. Zöldy Hermin (Hyacintha 
gyám leánya) kicsiny szerepét ügyesen töltötte be s 
énekével jól megérdemlett tapsokat aratott. Lörinczy 
Erzsi (Adél) csinos jelenség volt, de az előbbi darab
ban tett megjegyzéseinket részben ezen szereplésére is 
vonatkoztatnunk kell. A többi szereplők általán sikere
sen működtek közre ez előadás összevágó lefolyására.

Dunai játéka, hogy mily kiválóan sikerült, jel
lemzően igazolja az, hogy a darab végeztével történt 
kihívás után gyermekajkakról e megjegyzést hallot
tuk: nem is hittem, hogy ember; midőn pedig a 
darab végén tragikusan végezte életét, felnőttek 
meg igy fejezték ki részvétteljes elismerésüket 
Dunai játéka felett : szegény majom 1 Az igazság 
e két nyilatkozatból is kitünően, minden esetre az, 
hogy Dunai, szerepeiben, mint ember, ügyes majom 
és mint majom, ügyes ember.

Február 6-án, tizenegyedik előadásul Mascagni 
Péter ,A paraszt becsület* ez. operája következett, 
nem nagy, ellenkezőleg csekély számú közönség jelen
létében. À mindvégig gyönyörű zenéjü és kitünően 
betanult darab igazi műélvezetet nyújtott. Monoryné 
(Santuzza) kitűnő énekével, Zöldy Hermin (Lola) és 
Baranyai (Juridan) szintén kitűnő énekeikkel, nagy 

hatást gyakoroltak és többször meg-megujuló tapsok
ban részesültek.

Az operát Taylor SA barátságból* ez. egy fel
vonásos igazán kitűnő és sok derültséget szerzett vig- 
játéka követte, a darabhoz méltó élvezetes előa
dásban. Színészeink igazán elemökben voltak. Monory 
(Louthhown) remekül játszott, Székely Gizella (Larry) 
Lörinczy Erzsi (Luli) kitűnő játékaikban alig hagytak 
fenn kívánni valót.

Február 7-én Delavigne » Tüzérek Gyakorlaton* 
ez. igen mulattató vigjátéka következett nem nagy 
számú közönség jelenlétében. Az élénk lefolyású da
rab, sok komikus jelenetével folytonos derültséget 
keltett. Színészeink általában sikerrel állották mer. 
helyeiket. Térszüke miatt bővebben ez előadásról nem 
emlékezhetünk meg.

Hatala Györgyike,, a kolozsvári nemzeti színház 
művésznője tegnap 3 vendég játékra városunkba ér
kezett. Az este A » vasgyárosban,* lépett fel, ma 
vendég szereplése mellett, A dolovári nábob leánya, 
holnap Az aranyember kerülnek színre. E rendkívüli 
körülményre felhívjuk színházlátogató közünségünk 
figyelmét.

UJ fényképészeti műterem. A mint értesülünk 
a Fleischer-féle fényképészeti műtermet megvásárolta 
Wagner Alajos fényképész, aki bőismereteket és ta
pasztalatokat szerzett Berlinben, Hamburgban, Lip
csében stb. több évi tartózkodása alatt, úgy, hogy 
a közönség legkényesebb igényeinek is pontosan és 
teljes megelégedés mellett tehet eleget. Ajánljuk 
ez uj fényképészt helybeli és vidéki közönségünk fi- 
gyeimébe.

Elszámolás és köszönet. Az ó-radnai bányász 
zenekar által 1899. év január hó 28-án saját pénz
tára gyarapítására rendezett tánczmulatság összes 
bevétele 56 frt. 85 kr., kiadás 16 frt. 27 kr. volt, — 
maradt tiszta jövedelem 40 frt. 59 kr. Felülfizetek : 
Guzman János, Fizély Sándor, Zagyva Mihály, Domide 
Gerászim 1 frt. 40 — 1 frt. 40 krt., Karácsonyi Jenő 
2 frt. 40 krt, Laczhegyi Győző 1 frt, Petrás Jakab, 
Iszip János, Varga István, Zamájer Z., Kocsis Ferencz 
40 — 40 krt. Teres János 20 krt, és Ágoston 
János 15 krt. Jegyeiket megváltották: Gredinger 
Simon, Rohrlich Ede 5—5, Keresztes József 3, Ko- 
blicska Károly, Fleischer Gusztáv 2—2, Dr. Hunyady 
Imre, Dr. Géléi Lajos, Vertik György, Szenkovics 
Bogdán, Ávrán Lázár, Illés Péter, Reiter Lajos, 
Gedeon József és Olajkár Sándor 1—1 írtai. A szives 
adakozók fogadják a rendezőség leghálásabb kö
szönetét.

Rendkívül hasznos és rég óhajtott kívánsága 
teljesült a háziasszonyoknak, mert Bélák István bu
dapesti kereskedő nagy kávé magazint létesített 
Rottenbiller-utcza 4 alatt, honnan kitűnő jó minőségű 
kávé bámulatos olcsón küldetik és pedig: 4 1/2 kiló 
Cuba. Mocca vagy Jáva-kávé 6 frt. 50 krért, 4 1/2 kg. 
gyöngykávé 6 frt. 80 krért, 1/4 kg. császár keverék
tea 1 frt. 55 krért, 1/4 kg. törmelék-tea 95 krért 
utánvéttel vagy a pénz előleges beküldésével teljesen 
költségmentesen.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos : Balázs József.

HIB D E T É SE K
Szám: 5343—898.

Újabb ÓKüeKési hirdefménij.
A beszlerczei kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Besztercze- 
Naszód vármegyei zálogkölcsön és hitelintézet részvény
társaság felperes részére 90 frt tőke, ennek 1896. évi 
szeptember hó 1-étől folyó 6% kamatja 42 frt 50 kr. 
eddigi, jelenleg 4 frt 50 krban megállapított és még ez- 
utánfeímerülendő költségek, valamint csatlakoztatott végre
hajtatok Besztercze hitel és előlegezési egyletnek a 279 
tjkbeni C. 27 alatti 300 frt és járul. Mandel Jakabnak 
a 360 és 279 sz. tjkbeni C 16, 17, C 30, 31 alatt 10 frt 
tőke és 16 frt 50 kr. töke s járul. Bistritiana hitelintézet
nek a 360 tjkvbeni C 24. 14 frt s jár. a m. kir. kincs
tárnak 310 tjkvben C 29 alatti 108 frt 68 kr. és járul, 
behajtása végett Rosenfeld Hermann, Rosenfeld Rifka, 
harinai lakos alpereseknek a beszterczei kir. törvényszék 
területéhez tartozó Harina községének, 360. sz. tjkvben 
A t 21. számú tjkvben 1, 2 rszámig felvett egész 
ingatlanokra és 279 sz. tjkvbeni 1 rsz. ingátlanból Rosen
feld Hermánt meg illető tizenke.tő hatvanad (egy) ötöd- 
jutalékára, az árverés elrendeltetik, és annak megtartására 
határnapul 1899. évi február hó 20-ik napjának 
d. e. 9 órája Hi.rina községébe a községi irodába kitüzetik.

Kikiáltási ár:
1 r. 895, 896 hrsz. egészen 381 frt,
2 r. 1390, 1390 b B „ 284 „
3 r. 1409 „ „ 306 „
4 r. 128|1 1282(2 „ „ 206 „
5 r. 1393(1 n » 82 B
1 r. 93(1, 93|2 „ „ 209 „
2 r. 1379, 1380 „ „ 74 ,

360 sz. tjkvben 1 r. 895, 896 hrsz. egészen 381 frt,
„ 2 r. 1390, 1390|b B „ 284 „
„ 3 r. 1409 „ „ 306 „
„ 4 r. 12811 1282(2 „ „ 206 „
„ 5r. 1393(1 » » 82 „

21 sz. tjkvben 1 r. 93,1, 93|2 „ „ 209 „
B 2 r. 1379, 1380 „ B 74 ,

279 sz. tjkvben 1 r. 1545,1546,1547 hrsz. ing. 75 ára 86 frt. 
Bánatpénzül a kikiáltási ár 10°/0 készpénzben, vagy 

óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban az árverező 
biztos kezéhez előre fizetendő le. — A vételár 2 rész
letben fizetendő le a beszterczei in. kir. adóhivatalnál, 
és pedig az első részlet 60 nap, a második részlet 90 nap 
alatt az árverés napjától számítva.

Az egyidejűleg megállapított árverési feltételek a 
hivatalos órákban a telekkönyvi hatóságnál és Harina köz
ség elöljáróságánál megtekinthetők.

Beszterczén, 1898. november 17-én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság,

Mnrát, kiküld. egyesbiró.



24. oldal. BESZTERCZE. 6. szám.

MEGHÍVÓ.
Â Naszódvidéki takarék- és hitelintézet részvénytársaság

folyó 1899 évi márczius hó 5.-én d. u. 2-órakor Naszódon saját helyiségében

I"V.-il3z tizletévi rend.es
tart, — melyre a. t. részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.

1. A közgyűlési jegyzőköny hitelesítésére, két részvényes kiküldése.
n 2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése az 1898 évi üzletévről, a zárszámadás és 

mérleg egyidejű bemutatása mellett.
2. Az igazgatóság javaslata, a tiszta nyeremény felosztása tárgyában s az eziránti határozathozatal.
4' Az igazgatóság javaslata az alelnök részére a tiszta nyereményből 1% jutalék meghatározása és 

ily tekintetben az alapszabályok 47 §-ának módosítása tárgyában.
5. Esetleges indítványok.
A »Naszódvidéki takarék- és hitelintézet részvénytársaság" igazgatóságának Naszódon 1899 évi 

január hó 29-én tartott üléséből.
Az igazgatóság.

Megjegyzés : Azon t. részvényeseket, kik a részvénytőkének második felét is befizetők, a mennyiben 
azt eddig még nem tették volna- e helyen is felkéretnek miszerint részvényeiket a nyugtázás reávezetése 
végett hozzánk mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Vagyon Mérleg-SZámla. Teher

*) A mennyiben a közgyűlés az igazgatóság javaslatát elfogadja a tartalék alapunk 19032 korona 
és 02 fillérre emelkedne.
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.

Nevezetesen összeg !

F.
 k

. 1
.

Nevezetesen összeg
korona m ! korona tn

30 Tisztviselők jutalmazási számla . 18 16 1 Részvénytőke számla .................. 60000 —
37 Kötelezvény számla.................. 3475 — 27 Tartalékalap számla.................. *) 8858 72
40 Jelzálog számla........................... 16966 04 28 Igazgatósági jutalék számla . . 02
45 Adósok számla........................... 2685 62 31 Kölcsönszavazó bizottság számla . 08
50 Részvényesek számla .................. 428 58 33 Kifizetett betét kamat adó számla 21 35
61 Váltó számla............................... 369389 40 34 Tőkésített betét kamat adó számla 534 82
62 Házvétel alap számla.................. 4000 — 54 Osztalék számla........................... 378
69 Fizetési előleg számla.................. 320 — 56 Óvás számla............................... 4 16
70 Ingóság sámfa ........................... 656 — 62 Betét számla............................... 196826 84

Pénztár . . . . ,.................. 3564 05 66 Alapítási költség számla .... 339 98...... 70 Váltó viszleszámitolási számla . . 112041 20
Neremény áthoz. 1897 évről 763.62)

217733.06) 22496 68
■ ■ . . ....... .1 4015-32 85 401502 85

Tertozík Veszteség-nyereség számla. Követei
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Nevezetesen összeg
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Nevezetesen összeg
korona fii korona | fii

14
18
27
33
34
58
58
60
62
66
67

Ingóság leírás 10%..................
Házbér számla...........................
Tartalék alap 6%......................
Kifizetett betét kamat adó számla 
Tőkésített betét kamat adó számla 
Betét kamat számla.................. 
Tisztviselők fizetés számla . . . 
Költség számla........................... 
Ház bekebelezési illeték számla . 
Adó számla...............................
Váltó viszleszámitolási kamat számla
Nyeremény áthoz. 1897 évről 763.62)

21.733.06)

73—!
320 —
498 60

3877 
100924 

10480,35 
6629.74 
412530

35290 
2521142 
6949.82

22496 68

„42
52
54 

59-55
63
65

Nyereményáthozat 1897 évről . . 
Részvény átíratást díj számla . . 
Késedelmi kamat számla . . . 
Kötelezvény számla.................. 
Váltó kam. és kezelési jutalék számi a 
Házbér számla..........................  
Jelzálog kamat számla ....

763
22

1122
364

51732
418

1072

62

54
54
32

80

55495,82
-1

55495,82

Naszód 1898 deczember hó 31-én.
Pálikó Ferencz, s. k., pénztárnok Bodó Kálmán s k., elnök. Orenstein Henrik, a. k., könyvelő.

Átvizsgáltuk és helyesnek találtuk.
ifj. Brecher Dávid, s. k. f. biz tag. Csekme Károly, s k, f. b. elnök. Butira Károly s. k. f. b. tag.

Meghívó.
A Besztercze-Naszódvármegyei zálogkölcsön- és 

hitelintézet-részvénytársaság
189# évi február M gö-án. d, u. 3 örakor 

tartja meg IX-ik üzletévi 

rendes közgyűlését 
saját üzlethelyiségében, melyre a t. részvényes tagok 

tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlésen résztvevők igazolása.)*
2. A közgyűlési jegyzőkönyv kitelesitésére tagok ki

küldése.
3. Az igazgatóság évi jelentése és javaslata a nyere

mény felosztása iránt.
4. A igazgatóság újra választása.
5. Indítványok. )**

Besztercze, 1899. február 2-án.

Egyúttal tudatja alólirott igazgatóság a t. ez. 
közönséggel, hogy a f. 1899 évi január 19-éig ki 
nem váltott és meg nem újított zálogtárgyak

f. 1899 évi február hó 20-án, 
d. e. 9 órától kezdődőleg az intézet helyiségében 
nyilvánosan el fognak árvereztetni.

Az igazgatóság.
*) Az alapszabályok 22—23 §§-ai értelmében.
**) Az alapszabályok 19. §-a értelmében.

Házeladás.
Az alsó-külváros főutezájában 11. sz. a. 

levő ház szabad kézből azonnal eladó.
Bővebben értekezhetni Salmen Mártonnal 

(alsó-külváros) és ReSChner Károlylyal (séta- 
téruteza).

Kipróbált és csalhatlan szer

ellen az

Anticalvus 3g
mely teljesen ártalmatlan, a hajat puhítja növeszti és 

annak szép szint ad.
----- ; Gyermekeknél is sikeresen használható.

Üvegje 2 korona.
(4—5) 5 üveg bérmentve küldetik.

Föszétküldés : KANITZ ÖDÖN Balassa-Gyarmat
Minden gyógytárban kapható.

Besztercze-Naszódvármegye kir. tanfelügyelőjétől

Sz.: 297—1899. Tanf.

Arlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu vallás- és közokt. ügyi 

m. kir. miniszter úr 1899. január hó 27-én kelt 
31734)98 számú rendeletével a tacsi állami elemi 
iskola felépítésére 4938 forintot engedélyezett.

Ezen építkezés kivitelének biztosítása czél- 
jából f. évi februárius hó 28-án d. e 11 órakor 
a beszterczenaszódvármegyei királyi tanfelügye- 
löség hivatalos helyiségében (Kórházutcza 15. sz. 
I. emelet, hátulsó lépcső) szóbeli és Írásbeli zárt 
ajánlatok elfogadása mellett nyilvános árlejtés 
fog tartatni.

F elhivatnak a vállalkozni szándékozók, mi
szerint az említett időben az előirányzott építési 
költség után számított 5%-tóli bánatpénzzel el
látva, a kitűzött helyen vagy személyesen jelen
jenek meg, vagy pedig jogérvényes írásbeli zárt 
ajánlatukat az 5%-tóli bánatpénz csatolása mel
lett az árlejtési határidőig alólirthoz annyival 
inkább küldjék be, mivel a később jelentkező 
vagy érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az építkezésre vonatkozó műszaki művelet 
és részletes feltételek a nevezett kir. tanfelügyelői 
hivatalnál a hivatalos órák alatt naponkint meg
tekinthetők.

Besztercze, 1899. évi február 5 én.
Dr. Csernátoni Gyula, 

kir. tanfelügyelő.

Bérleti H irdetmény.
Vb. Steinmetz J. örökösei borsai ezég 

tulajdonát képező, a borsai 2699, 2710, 5235 a, 
536, 5235, 558, 634, 682, 864, 1319, 2136, 
2428, 2445, 2447, 2469, 2504, 2505, 2507,
2508, 2706, 2707, 3013, 3090, 3092, 3094,
3098, 3099, 3100, 3865, 3958, 3998, 4008,
4020, 4057, 4153, 4437, 4041, 4047, 4048,
4076, 4116, 4127, 4129, 4182, 4242, 4299,
4339, 4358, 4405 a, 4390, 4453, 4567, 4568, 
4636, 4745, 4769 sz. tjkvekben foglalt külön
böző ingatlanok, úgyszintén a borsai 3446, 
3447, 3451, 3773, 3774, 3916 sz. tjkvekben 
foglalt Izvorukajló, Styolu, Priszlop, Czifa, 
Preluha grapsore, Hasmar nevű havasok ha
szonbérleti joga egy évi időtartamra M.-Szigeten 
bérbe fognak adatni ajánlati verseny utján 
1899 évi február 15-én.

A bérbe venni szándékozók tartoznak 
Írásbeli ajánlataikat 1899 évi február 15-ig 
Jakab Péter M.-Szigeti lakos ügyvéd csödvá- 
lasztmányi elnök úrhoz benyújtani, az ajánlat
hoz az általok megajánlott évi bérösszegnek 
10 százalékát készpénzben mellékelni s kije
lenteni, hogy az árverési feltételeket ismerik 
s azokat elfogadják.

Ajánlat tehető a havasokra külön s a többi 
ingatlanokra is külön, de együttesen is.

A bérbeadó csődválasztmány bérbevevő
nek nem szavatol a kibérelt ingatlanok bir
tokba vehetéseért és háborítatlan birtoklásáért, 
nem szavatol a duvadak s a netaláni erdőki
hágásokkal okozott károkért.

A bérbevevő csakis úgy, olyan terjedelem
ben és módon birtokolhatja az ingatlanokat, 
amilyen terjedelemben és módon a vb. Stein
metz ezég birtokolta azokat.

Bérbevevő köteles a bérleti összeg 50 
százalékát a szerződés megkötése alkalmával, 
a hátralékos 50 százalékot pedig 1899 évi 
julius 15-én megfizetni.

A választmány a benyújtott ajánlatok 
fölött 1899 évi február 15 én határoz s fenn
tartja magának a jogot az ajánlatok közötti 
szabad választásra.

Egyéb feltételekre vonatkozólag felvilágo
sítással szolgál alantirt csödtömeggondnok.

Kelt M.-Szigeten 1899 évi február 1-én.

Dr. Kaháu Lajos,
ügyvéd, mint J. Steinmetz örökösei 

csödtömeggondnoka.
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